
Piano Urbano della Mobilità Sostenibile



Condivisione
Strategie

Individuazione
Ranking obiettivi





I. QUESTIONARIO ONLINE
“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”

pubblicato il 20 febbraio 2019 e chiuso il 25 aprile 2019

Per individuare, da un lato, le abitudini di trasporto dei cittadini e
degli attori che vivono e utilizzano la città e dall’altro, di un ranking
di priorità degli obiettivi del PUMS.

Al fine di individuare un ranking di priorità degli obiettivi del PUMS;

4824 Cittadini
276 Stakeholders

Cittadini

Stakeholders



I RISULTATI

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



Sezione A
Informazioni generali partecipanti

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



Tot. Risposte

4824

A.1 Rappresentazione grafica per classi di età dei 
partecipanti al questionario

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

14-18 anni

19-24 anni

25-39 anni

40-59 anni

60-65 anni

>65 anni



Maschile

47,6% 

Femminile

52,4% 

Tot. Risposte

4824

A.2 Rappresentazione grafica per genere dei 
partecipanti al questionario



Pendolare

28,0% 

Turista

0,7% 

Residente/Domiciliato

71,3% 

Tot. Risposte

4824

A.3 Rappresentazione grafica per tipo di utente



Casalingo/a 

0,4% 

Lavoratore/trice dipendente

87,6% 

Libero/a professionista-autonomo/a 

3,6% 

Studente/ssa

5,0% 

Altro

1,5% 

Pensionato/a 

1,9% 

Tot. Risposte

4824

A.4 Rappresentazione grafica per professione dei 
partecipanti al questionario 



All’interno del territorio della Città 
Metropolitana di Firenze

86,5%

Fuori dal territorio della Città 
Metropolitana di Firenze

13,5% 

Tot. Risposte

4824

A.5 Provenienza gografica dei partecipanti al 
questionario: dentro o fuori la Città Metropolitana?



0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

FIRENZE CITTÀ

AREA FIORENTINA cintura

CHIANTI FIORENTINO

MUGELLO E ROMAGNA TOSCANA

VALDARNO SUPERIORE FIORENTINO

VAL DI SIEVE

VALDARNO EMPOLESE

VALDELSA

Nessuna Risposta

Tot. Risposte

4824

A.6 Abitazione nel territorio della Città Metropolitana di 

Firenze, le aree geografiche:



A.7 In quale comune della Città Metropolitana abiti? 
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2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

Tot. Risposte

3889



A.8 Se vivi fuori dal territorio della Città 
Metropolitana di Firenze indicare il Comune 
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412



All’interno del territorio della Città 
Metropolitana di Firenze

95,5%

Fuori dal territorio della Città 
Metropolitana di Firenze

4,5%

Tot. Risposte

4824

A.9 Destinazione degli spostamenti: dentro o fuori 
la Città metropolitana di Firenze?



A.10  Verso quale comune della Città Metropolitana 
ti sposti? 
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Tot. Risposte

4824



Sezione B
Abitudini di spostamento dei partecipanti

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



B.1  Ti sposti quotidianamente dal luogo in cui 
abiti? 

Sì

94,9
%

No 

5,1%

Tot. Risposte

4824



B.2  Se sì, per quale motivo? 

Accesso ai Servizi

1,5% 

Studio 

4,5%
Nessuna risposta

3,3%

Lavoro

87,7%

Altro

2,9%

Tot. Risposte

4824



B.3  Quanto tempo impieghi per i tuoi spostamenti 
quotidiani? 

Fino a 15 min

14,4%

Fino a 30 min

38,7%
Fino a 60 min

31,8%

Fino a 90 min

8,9%

Oltre 90 min

5,5%
Nessuna risposta

0,6%

Tot. Risposte

4824



B.4  Nei tuoi spostamenti quotidiani, quale mezzo 
usi per il tragitto più lungo? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Piedi

Bici

Moto

Auto

Bus urbano

Bus extraurbano

Tram

Treno

Car-sharing

Bike-sharing

Car-pooling

Nessuna risposta

Tot. Risposte

7854



B.5  Oltre ai tuoi spostamenti quotidiani, ti muovi 
anche occasionalmente per altri motivi? 

Sì

96,8%

No 

3,2%

Tot. Risposte

4824



B.6  Se sì, quante volte ti capita di fare spostamenti 
occasionali? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Spesso (2-3 volte a settimana)

Poco (1 volta a settimana)

Raramente (1 volta al mese)

Nessuna risposta

Tot. Risposte

4824



B.7  Se sì, per quale motivo? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Shopping/Acquisti

Visite mediche

Cura della persona

Sport

Svago e tempo libero

Commissioni

Altro

Nessuna risposta

Tot. Risposte

4824



B.8  Quanto tempo impieghi mediamente per uno 
dei  tuoi spostamenti occasionali? 

Fino a 15 min

10,8%

Fino a 30 min

41,6%
Fino a 60 min

32,6%

Fino a 90 min

7,5%

Oltre 90 min

5,5%

Nessuna risposta

2,1%

Tot. Risposte

4824



B.9  Nei tuoi spostamenti occasionali, quale mezzo 
usi prevalentemente? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Piedi

Bici

Moto

Auto

Bus urbano

Bus extraurbano

Tram

Treno

Car-sharing

Bike-sharing

Car-pooling

Nessuna risposta

Tot. Risposte

4824



Sezione C
Il Trasporto Pubblico

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



Sì

76,6%

C.1  Usi qualche mezzo di trasporto pubblico? 

No 

23,4%

Tot. Risposte

4824



C.2  Se sì, quale? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Bus urbano

Bus extraurbano

Tram

Treno

Nessuna risposta

Tot. Risposte

4824



C.3  Se sì, quante volte ti capita di utilizzare il 
Trasporto Pubblico? 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0%

Sempre (ogni giorno o ogni giorno

lavorativo)

Spesso (2-3 volte a settimana)

Poco (1 volta a settimana)

Raramente (1 volta al mese)

Nessuna risposta

Tot. Risposte

4824



Integrato (es: Pegaso, treno-bus)

4%

Bus Urbano/Tram

15%

Nessun abbonamento

69%

Treno

10%

Bus Extraurbano

2%

Tot. Risposte

4824

C.4 Utilizzi un abbonamento per spostarti con i mezzi pubblici? 
(Se sì specifica quale abbonamento possiedi) 



C.5 In base alla tua esperienza di viaggio, ti ritieni soddisfatto 
del mezzo o dei mezzi di trasporto utilizzati?

Per niente 

soddisfatto

9%
Completamente 

soddisfatto

8%

Poco soddisfatto

31%
Abbastanza 

soddisfatto

52%

Tot. Risposte

4824



C.6 Se utilizzi poco i mezzi pubblici indica il motivo prevalente 
di questa scelta

Tot. Risposte

1250

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Mezzi troppo affollati

Costo elevato

Scarsa frequenza delle corse

Tempo di percorrenza troppo lungo

Problemi di coincidenza oraria tra linee/mezzi di trasporto…

Altro

La mia destinazione/origine non è servita dal trasporto pubblico

Problemi di accessibilià/barriere architettonica ai mezzi

Problemi di accessibilià/barriere architettonica alle stazioni

Scarsa percezione di sicurezza

Nessuna risposta



C.7 Quale di queste condizioni ti spingerebbe ad utilizzare 
maggiormente i mezzi di trasporto pubblico? 

Tot. Risposte

1123
0% 5% 10% 15% 20% 25%

Un ticket unico utilizzabile su tutti i mezzi di trasporto

Non lo userei in nessun caso

Maggiore frequenza delle corse

Scambio più agevole tra mezzi di trasporto pubblico diversi

Tempi di percorrenza più corti

Maggiore puntualità del mezzo pubblico

Altro

Avere la fermata più vicina al punto di partenza e di arrivo

Costi troppo elevati

Nessuna risposta



C.8 Se avessi risposto ‘’Altro" specifica il motivo

Tot. Risposte

307

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Comodità fisica

Regolarità delle corse e maggiore frequenza/allungamento

orario serale

Scarsi collegamenti

Tempi di percorrenza lunghi

Preferenza della tramvia

Meno affollamento



Sezione D
La mobilità Ciclo-pedonale

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



D.1 Usi la bicicletta?

Si

42%

No

58%

Tot. Risposte

4824



D.2 Se sì, quante volte ti capita di utilizzarla?

Tot. Risposte

2148

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Poco (1 volta la settimana)

Raramente (1 volta al mese)

Spesso (2-3 volte la settimana)

Sempre (ogni giorno o ogni giorno lavorativo)

Nessuna risposta



D.3 Se utilizzi la bicicletta, quanto tempo impieghi mediamente 
per uno dei tuoi spostamenti?

Fino a 15 min

33%

Fino a 60 min

13%

Fino a 30 min

47%

Più di 60 min

6%

Nessuna risposta

1%

Tot. Risposte

2029



D.4 In quale stagione dell'anno utilizzi prevalentemente 
la bicicletta?

Estate

26%

Sempre

35%

Primavera

35%

Autunno

1%

Inverno

1%
Nessuna risposta

2%

Tot. Risposte

1878



D.5 Se utilizzi poco o non utilizzi la bicicletta indica il motivo 
principale di questa scelta

Tot. Risposte

3496
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Altro

Eccessiva distanza da percorrere

Non ci sono abbastanza piste ciclabili

Temo il possibile furto

Non possiedo la bici

È meno veloce

Il servizio di bike-sharing esiste, ma costa troppo

Non ci sono abbastanza rastrelliere per il parcheggio

Il servizio di bike-sharing è scomodo e poco accessibile

Temo il maltempo

Non esiste un servizio di bike-sharing

Nessuna risposta



D.6 Se avessi risposto ‘’Altro" specifica il motivo.

Tot. Risposte

3920

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Problemi fisici

Strade non adatte

Uso per diletto

Non si può portare la bici in tramvia o in autobus



D.7 Nei tuoi spostamenti cosa ti spingerebbe ad utilizzare o utilizzare più 
spesso la bicicletta?

Tot. Risposte

2491

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Potenziamento del servizio di bike-sharing

Miglioramento della sicurezza stradale e della segnaletica

Disponibilità di avere una bicicletta aziendale

Maggiore presenza di piste ciclabili o percorsi protetti per le biciclette

Non la userei in nessun caso

Presenza di parcheggi coperti e protetti vicino al luogo di studio/lavoro

Presenza di parcheggi coperti e protetti vicino alle stazioni…

Installazione di più rastrelliere per il parcheggio delle bici

Nessuna risposta



Sezione E
Individuazione Priorità Obiettivi PUMS

QUESTIONARIO CITTADINI

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”



E.1 Verso quale sistema di mobilità sarebbe prioritario  puntare 
con la realizzazione del PUMS?

Tot. Risposte

7710

36,2%
Un sistema di mobilità più 

efficace ed efficiente 

24,7%
Un sistema di mobilità a basso impatto 

ambientale ed energetico

7,1%
Un sistema di mobilità che 

punti alla sicurezza stradale

18,1%
Un sistema di mobilità 

più sostenibile dal punto 
di vista socio-economico

13,9%
Un sistema di mobilità 

più accessibile



E.2 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più efficace ed efficiente» 

quali sono per te gli obiettivi più importanti da raggiungere? 

Tot. Risposte

8622

39,5%
Migliorare il Trasporto Pubblico Locale 

(aumento di velocità, puntualità, offerta dei 
servizi, certezza di arrivare a destinazione, etc.)

28,0%
Ridurre l'uso dell'auto privata a favore 

di spostamenti con alternative più 
sostenibili (mobilità pedonale, 

ciclistica, pubblica, etc.)

10,3%
Rendere il traffico delle auto più 

scorrevole

4,0%
Migliorare lo spostamento di persone 
e merci agevolando l’accesso a luoghi 

funzioni e servizi

10,4%
Progettare la mobilità tenendo conto 
della (oppure in base alla) posizione 

delle aree residenziali e dei poli 
attrattori di futura realizzazione 
(commerciali/turistici/culturali)

7,8%
Migliorare la qualità fisica dello spazio 

pubblico (strade, piazze etc.) rendendolo 
più fruibili e più sicuro per i pedoni



E.3 Per puntare ad «Un sistema di mobilità a basso impatto ambientale ed 
energetico» quali sono per te gli obiettivi più importanti da raggiungere? 

Tot. Risposte

7797

48,1%
Ridurre il consumo di carburanti 

da fonti fossili (benzina, GPL, 
gasolio, etc.)

35,3%
Migliorare la qualità dell'aria

16,6%
Ridurre l'inquinamento acustico 

generato dai sistemi di 
trasporto



E.4 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità che punti alla sicurezza stradale» quali sono per te gli 

obiettivi più importanti da raggiungere? 

Tot. Risposte

8065

44,1%
Ridurre il rischio di incidenti 

stradali

21,0%
Ridurre il numero generale di 

incidenti gravi (con morti e feriti)

7,9%
Diminuire i costi sociali derivanti 
dagli incidenti (danni al veicolo, 

spese sanitarie, danni 
all’infrastruttura, etc.)

27,0%
Diminuire il numero degli incidenti 

gravi che coinvolgono gli utenti 
deboli (pedoni, ciclisti, bambini, 

anziani)



E.5 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più sostenibile dal punto di vista socio-economico» quali sono 

per te gli obiettivi più importanti da raggiungere?

Tot. Risposte

8300

35,0%
Garantire anche alle fasce più deboli (persone con 

mobilità ridotta, a basso reddito, anziani, etc.) la 
possibilità di accedere agevolmente ai luoghi, 

funzioni e servizi del territorio

34,5%
Aumentare il livello di gradimento dei cittadini 

per i diversi mezzi di trasporto utilizzati, in 
particolare per quelli più sostenibili (tram, 

treno, bici etc.)

16,8%
Aumentare i posti di lavoro nel settore 

trasporti e mobilità e migliorare 
l’accesso al luogo di lavoro (tempi di 

percorrenza più brevi, facilità di 
spostamento)

13,8%
Ridurre i costi legati all’utilizzo del 

mezzo privato rendendo più 
conveniente l’uso condiviso di auto e 

bici e della mobilità ciclo-pedonale



E.6 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più accessibile» quali sono per te gli obiettivi più 

importanti da raggiungere? 

Tot. Risposte

8181

40,6%
Distribuire in maniera omogena sul 
territorio della Città Metropolitana il 

servizio di Trasporto Pubblico

15,4%
Garantire l’accessibilità in termini di 

barriere architettoniche ai mezzi e alle 
stazioni del Trasporto Pubblico

44,0%
Aumentare l’integrazione tra i diversi 

sistemi diversi di trasporto (bus/treno, 
tram-bus etc.), rendendo facile l’utilizzo 

intermodale di più mezzi



QUESTIONARIO STAKEHOLDERS

“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”

Individuazione del Ranking di Obiettivi del PUMS

I RISULTATI



A.1 Verso quale sistema di mobilità sarebbe prioritario 
puntare con la realizzazione del PUMS? 

31,6% 
Un sistema di mobilità più 

efficace ed efficiente 
(che funziona meglio) 

30,0%
Un sistema di mobilità a basso 

impatto ambientale ed 
energetico 

(che consuma e inquina meno) 

7,8%
Un sistema di mobilità che 

punti alla sicurezza stradale 

15,3%
Un sistema di mobilità più 

sostenibile dal punto di vista 
socio-economico

15,3%
Un sistema di mobilità più accessibile 

(che tutti possono utilizzare in maniera 
semplice)

Tot. Risposte

510



A.2 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più efficace ed efficiente» quali sono per te gli obiettivi più 

importanti da raggiungere? 

Migliorare il Trasporto Pubblico  Locale 
(aumento di velocità, puntualità, 

offerta dei servizi, certezza di arrivare 
a destinazione, etc.) 

37,7%

Ridurre l'uso dell'auto privata a favore di 
spostamenti con alternative più 

sostenibili 

27,2%

Migliorare la qualità fisica dello 
spazio pubblico rendendolo più 
fruibili e più sicuro per i pedoni

9,0%

Migliorare lo spostamento di 
persone e merci agevolando 

l’accesso a luoghi funzioni e servizi

7,7%

Rendere il traffico delle auto più 
scorrevole

10,8%

Progettare la mobilità tenendo 
conto della posizione delle aree 

residenziali e dei poli attrattori di 
futura realizzazione 

7,7%

Tot. Risposte 

547



A.3 Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità a basso impatto ambientale ed energetico» quali sono per te gli 

obiettivi più importanti da raggiungere? 

Ridurre l'inquinamento acustico 
generato dai sistemi di trasporto 

20,0%

Migliorare la qualità dell'aria 

34,8%

Ridurre il consumo di 
carburanti da fonti fossili 

45,2%

Tot. Risposte

500



A.4  Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità che punti alla sicurezza stradale» quali sono per te gli obiettivi più 

importanti da raggiungere? 

Ridurre il rischio di 
incidenti stradali

40,7% 

Ridurre il numero generale di 
incidenti gravi 

(con morti e feriti)

24,0%

Diminuire i costi sociali 
derivanti dagli incidenti 

7,8%

Diminuire il numero degli incidenti 
gravi che coinvolgono gli utenti 

deboli

27,5%

Tot. Risposte

499



A.5  Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più sostenibile dal punto di vista socio-economico» quali 

sono per te gli obiettivi più importanti da raggiungere?

Aumentare i posti di lavoro nel 
settore trasporti e mobilità e 

migliorare l’accesso al luogo di lavoro 

19,9%

Aumentare il livello di gradimento 
dei cittadini per i diversi mezzi di 
trasporto utilizzati, in particolare 

per quelli più sostenibili 

34,5%

Ridurre i costi legati all’utilizzo del mezzo 
privato rendendo più conveniente l’uso 
condiviso di auto e bici e della mobilità 

ciclo-pedonale 

11,7%

Garantire anche alle fasce più deboli la 
possibilità di accedere agevolmente ai 
luoghi, funzioni e servizi del territorio 

33,9%

Tot. Risposte

522



A.6  Per puntare ad 
«Un sistema di mobilità più accessibile» quali sono per te gli obiettivi più importanti 

da raggiungere?

Distribuire in maniera 
omogena sul territorio della 

Città Metropolitana il servizio 
di Trasporto Pubblico

37,6% 

Aumentare l’integrazione tra i diversi 
sistemi diversi di trasporto, rendendo 

facile l’utilizzo intermodale di più 
mezzi

45,4% 

Garantire l’accessibilità in termini di 
barriere architettoniche ai mezzi e alle 

stazioni del Trasporto Pubblico 

17,0%

Tot. Risposte

518



II.    CROWDMAP
“Verso il PUMS della Città Metropolitana di Firenze”

pubblicata il 22 febbraio 2019 e aperta fino al 10 marzo 2019

Una mappa collettiva online rivolta alla cittadinanza per segnalare
suggerimenti, proposte e idee per rendere più sostenibile il
sistema della mobilità

304 Segnalazioni



1. Attività della mappa nel tempo



2. Gli esiti ottenuti: la mappa condivisa

http://cmap.cittametropolitana.fi.it/views/map



3. Proposte e criticità segnalate nella Crowdmap

Proposte

44%

Criticità

56%

Tot. Risposte

304



4.  I principali temi di interesse

Tot. Risposte

304

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Traffico e viabilità

Trasporto pubbilco

Mobilità ciclo-pedonale

Sistema della sosta e parcheggi

Aceessibilità

Sicurezza stradale



5. Le segnalazioni per aree geografiche

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Firenze città

AREA FIORENTINA cintura

Valdisieve

Valdarno Empolese

Mugello e Romagna Toscana



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Bagno a Ripoli

Barberino di Muggelo

Borgo San Lorenzo

Calenzano

Campi Bisenzio

Cebraia

Empoli

Fiesole

Firenze Peretola

Firenze, Quartiere 1, Centro

Firenze, Quartiere 2, Campo di Marte

Firenze, Quartiere 3, Gavinana - Galuzzo

Firenze, Quartiere 4, Isolotto - Legnaia

Firenze, Quartiere 5, Rifredi

Pontassieve

Scandicci

Scarperia

Sesto Fiorentino

Signa

Vaglia

Grassina

Compiobbi

Galleno

Rufina

6. Le località delle segnalazioni

Tot. Risposte

304


